Felsobb Matematika Villamosmérnokoknek - Sztochasztika
1. ZH minta
2016 sz
Munkaid6: 90 perc. Minden feladat 9 pontot ér.

. Egy orszagban minden tizezredik ember HIV fertézott. A fert6zottség vizsgdlatara hiva-
tott AIDS teszt megbizhatésdga 99%, abban az értelemben, hogy a fertézotteken elvégzett
tesztek 1%-a ad (hibdsan) negativ eredményt, illetve az egészségeseken elvégzett tesztek
1%-a ad (hibdsan) pozitiv eredményt.

Morickat véletlenszertien kisorsoltak a teljes népességbdl. Elvégezték rajta a tesztet, és
pozitiv lett. Mi a valdszintisége, hogy Méricka valoban fertozott?

. Egy pékségben az edénybe, amiben 5000 mazsolas keksz masszajat keverik, 20000 ma-
zsolat ontenek.

(a) Mi a valdszintisége, hogy egy véletleniil vélasztott kekszben legalabb 3 mazsola lesz?

(b) Hérom kekszet kivalasztottunk, ebbdl az elsé kettében pont 3-3 mazsola volt. Mi a
valészintisége annak, hogy a harmadikban is pont 3 lesz?

. Egy telefonos tigyfélszolgalatra a hivasok Poisson folyamat szerint érkeznek, oranként
atlagosan 6. A két ligyintézé (Mdricka és Pistike) minden hivdsnal érmedobédssal donti
el, hogy melyikiik vegye fel. Legyen X a Pistike altal 8 éra alatt felvett hivasok szama.
Hatéarozzuk meg X generatorfiiggvényét.

. Egy banyasz a banya egy termében rekedt. A terembdl 6t ajté nyilik: az elsé ajtd 2
oranyi ut végén a szabadba vezet. A masodik ajté egy alagutba nyilik, mely 1 éranyi
séta utan visszavezet ugyanebbe a terembe a harmadik ajtén keresztiil. A negyedik ajté
szintén egy alagutba nyilik, mely 3 6ranyi séta utan vezet vissza ugyanebbe a terembe az
otodik ajtén keresztiil. A banyész taldlomra valaszt egy ajtot, majd minden alkalommal,
amikor a terembe visszaér, elfelejti az addigi valasztésait, és az ot ajto kozil vélaszt egyet
egyenld valoszintiséggel, az eloz6 valasztasoktol fliggetleniil.

Hatarozzuk meg a szabadba érés idejének generatorfiiggvényét. Hatarozzuk meg a sza-
badba érés idejének varhato értékét.

. Egy fagyisnal minden gyerek kiszolgalasa pontosan 1 percig tart. Ezalatt 4j gyerekek
allhatnak be a sorba. Minden gyerek kiszolgdlasa alatt az tjjonnan bedllok szama pesszi-
mista geometriai eloszlasi p = 0, 75 paraméterrel (vagyis X ~ Geom(p), ha P(X = k) =
(1—p)p, k=0,1,...) és fiiggetlen az el6zményektol.

Definicio: A fagyis bacsi foglaltsagi periédusa az elsé gyerek érkezési pillanataban kezdo6-
dik és akkor ér véget, amikor el6szor nincs kiszolgdlnivalo gyerek.

(a) Hatdrozzuk meg annak a valdsziniiségét, hogy a foglaltsigi periédus véges hosszu.

(b) Nevezziik elsé generdcionak az elsé gyerek kiszolgdlasa alatt érkezé gyerekeket, (le-
het, hogy egy sincs ilyen), masodik generédciénak pedig az els6 generdcié kiszolgalasa
alatt érkezoket. Mi annak a valdszintisége, hogy a ,,mésodik generacié” atvizsgaldsa
alatt nem érkezik tobb gyerek (vagyis hogy a harmadik generdcié mar iires)?

(c) Legyen N az Osszes kiszolgélt gyerek szédma, beleértve a kezd6t is, egy foglaltsagi
periddus alatt. Hatarozzuk meg N generdtorfiiggvényét és varhato értékét.



